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В українському етномузикознавстві чи не найменше уваги приділено сезонно-приуроченим 
пісням Це випливало з двох причин' із значно пізнішого їхнього походження в порівнянні з іншими 
календ арло-приурочаними піснями та чи не з найменшої кількості охоплених цією тематикою пі-
сенних парадигм. Через тег такого роду матеріал для українських фольклористів-збирачів, а і’акож 
для фольклор йоті ^науковців вважався принагідним або й вторинним Якщо сезонно-приурочеііиЙ 
фольклор частково потрапляв у поле зору збирачів П Чубинського, 3. До ленпіХод азовського, 
М .Лисенка, С.Людксвнча-Й.Роздольського, К.Квітки. Ф.Колссси, то на теоретичному рівні він 
осмислювався зовсім недостатньо. Лише деяку увагу цьому питанню приділили українські вчені 
К.Копержинський [1]3 К Квітка [2], Ф.Колесса [3], А.іваяицький [4]3 О.Чебанюк [5]. їхній матеріал в 
основному стосувався вияснення походження терміна «зажнивні» чи «жнивні» пісні, рубрикації об-
ставин. при яких виконувалися ні пісні, та їхніх основних типологічних характеристик. Але для ана-
лізу бралися лише ті сезонно-приурочені пісні, які були пов'язані з обрядовою дією, а аналогічні 
гтісні необрядової дії лише принагідно згадувалися і майже повністю були позбавлені аналітичних 
узагальнень.

Мета даної статті - виявити сезонно-приурочені пісні не обрядової дії В традиційній обрядо-
вій хульїурі Південної Волині і зробити структурно-типологічний аналіз на семантичному, музично- 
теоретичному са виконавському рівнях, долучаючи до цього загальноукраїнський контекст.

Як стверджує більшість українських ечених-етномузикологів^ сезонно-приурочені пісні бе-
руть свій початок з періоду бронзи (V тисячоліття до нашої ери), тобто з того часу, коли наліз пред-
ки перейшли від кочівництва до осілого ведення господарства — землеробства. У той час уже сфор-
мувався обряд, який завершував цілий господарський цикл Особливо багатим виступав завершаль-
ний його етап — обжинки, який структурно тв типологічно був близький до весільного (на це звер* 
гають увагу українські вчені-етномузикологи Ф.Колесса [3, 66], К .Квітка [2, 69], А Іваницький [4.64] 
та ін) В це же час із сезоннопрну рече ними обрядодійяими пісками функціонували пісні, які не 
були прямо пов’язані із самим обралодійсгдом, а виконувалися лише в проміжках між ними - в 
проміжках між роботою, каш йшли в поле та поверталися з нього. Такого роду пісні (а ми їх нази-
ваємо сезонно-приурочепимй піснями необрядової дії) в терені Південної Волині1 збереглися пере-
важно в пасивному репертуарі місцевих співаків І функціонально прикріплені до весняно-літнього 
період) " від часу сіяння злакових культур аж до їх збирання (до речі, в е ію  групу також входять ко- 
совицькі, гребовицькі, полільницькі та збиральницькі пісйі).

Сезонно-приурочені її і сні Південної Волині, що не пов'язані із обрядовою дією, серед запи-
саного іїами матеріалу представлені 26 зразками.

Серед них дві пісні, що виконувалися при сіянні ярих злакових культур - ячменю, вівса, гре-
чки Перша з них — «Ой там із-за гори та буйний вітер віє» — записана в м.Кременці у 1990 р. від 
М.Ваврисюк, а друга * «Горою Вітер віє» — у с.Обич Шумського району в 1978 р від К.їїжинької.

Пісня «Ой там із-за горн та буйний вітер віє», як зазначила інформаторка, останнім часом 
втратила своє первісне прикріплення (вона виконувалася жінками та чоловіками при засіванні ярих 
злакових культур) і тепер уже належить до пасивного репертуару співаків старшого покоління. Ці-
каво відзначити, що більшість виконавців досліджуваної нами місцевості відпосять цю пісню до 
групн звичайного фольклору (такого роду дифузійні процеси при втраті основної функції пісні є 
звичайним явищем у фольклорі).

Як показав реконструктивний аналіз, пісня «Ой там із-за гори та буйний вітер віс» втратила 
свос первісне сюжеіне тло. Вона виступає із скороченою семантичною матрицею і охоплює лише 5 
строф (такого роду пісні, як правино, багатострофічні). Це є явним доказом її пасивного тюбуїуван-

В означений нами терен Південна і Волині входить Лан енецький, Кременецький та ШумськкЙ райони Терпо- 
лільськсї області.
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ня у співочому середовищі.
Ритмічна форма вірша пісні «Ой гам із-за горн та буйний вітер віє» представлена двосегмен- 

тним тринадцятискладником (6+7 (6+7)2) і своєю будовою близька до групи звичайних, пісень. До-
казом нього € гетерометричність сегментної будови, структуротворчий повтор другого вірша та ап-
лікаційні елементи типу «ой», «та». Як зазначає Ф.Колесса, цей вірш є похідним від дванадцятиск- 
ладника завдяки використанню додаткових аналогічних сполучників «та» і передусім «належить до 
мандрівних пісень» [6, 136].

Модель силабомелод ячного ритму, що базується на об’єднаному типові ритмічної організа-
ції, вказує на спокійний та плавний характер пісні та на розслІвчість її мелодичного контуру, Пунк-
тирний ритм, що відчутний у початкових клаузулах віршів, вказує на експресивні елемент, які ле-
жать в основі інтерпретації групи звичайних пісень або близьких до них.

Формотворча сні в дія у пісні «Ой там із-за гори та буйний вітер віє» контрастна на асіх трьох 
рівнях, семантичному, власне пісенному' та мелодичному. Це також є одним із доказів пізнішого по-
ходження даного пісенного зразка. Пісенна форма через структуротворчий повтор другого речення, 
є тричветинною з елементами наскрізності, особливо через ритмічну варіабельність другого сегмен-
та у кожному вірші (див. Приклад 1).

На пізнє походження пісенного зразкл вказує і його ладова структура (мажорний октавний 
лад). Хоча в ньому передусім простежується а»тентичне поєднання мажорного пентахорда із мажо-
рним тетрахордом, зате уже явно відчувається гармонічне функціональне начало.

Усі мелосні характеристики пісні «Ой там із-за гори буйний вітер віє» вказують на її одного- 
лосий спосіб виконання, особливо де підтверджує експресивний розвиток мелодичного контура

Цикл засівальник пісень також представляє зразок «Горою вітер віє», записаний МЛрончук 
у 1978 р. в с.Обич Шумського району, що на Тернопільщині, від К.Гіжипької (1914 р. н.).

Дана пісня, як нам відомо, також рідко зустрічається в активному репертуарі співаків Пів-
денної Волині і через втрагу функціонального прикріплення відходить у небуття Цікавою з точки 
зору семантичного наповнення виступає сюжетна матриця цієї засівальної пісні. її формул ьніезь 
(тут присутні лише дві строфи^ а також поетична лексика навіть проливають світло на її обрядодій- 
пий характер, що пов’язаний із ритуалІстикою цілування засівальників у полі (не ритуал, як ствер-
джують українські етнологи С.Килимник та О.Воропай, був поширений у XIX ст. майже по всій 
Україні, за винятком її північних теренів).

У пісні «Горою вітер віє» присутня силабомелодична нестабільність, що особливо відчува-
ється у першому та другому віршах. Це також є однією з ознак втрити пісенним зразком свого перві-
сного функціонального прикріплені, а особливо перебування кого в репертуарному пасиві (під час 
запису цієї пісні вона уже давно не виконувалася співаками).

В аналізований тнсні більш ідентифікованою, ніж у попередній, е і)юрмтворчя спгвдія на 
аласне пісенному та мелодичному рівнях. Це також дає підстави вбачати в даному пісенному зразку 
ознаки обряд од ійності.

Цій пісні, як і попередній, властивий тип ритмічної організації - об’єднання, що поєднує дві 
ритмоструктури і ланки - подвійне об’єднання J т (воно властиве двом першим віршам-

строфам) та анапестове об’єднання - J. Перше з них зберігає ознаки архаїчності, що

проявляється в тер карній формі поєднання, а останнє, як показали наші дослідження, є своєрідною 
калькою Інших необрядодійних. жанрів, зокрема весняних. Останих ритмічна формула є передусім 
напливовою, адже вона має ознаки анапестової літератур ної версифікації.

Доволі цікавою виступає і сама власне пісенна форма у зразку «Горою вітер віє». Цечотири- 
рядкоав строфа гетерометричної будови з автоматичним повторенням третього та четвертого речень 
- 6<7):Sr(:8:)). Як бачимо, а ній варіабельними є перших три речення, що дає підстави вбачати в цьо-
му ознаки емблемності, а остання є найважливішою формою обрядодійності. Звичайно, такого роду 
емблемність вже втратила свої первісні ознаки, кле ще не набула нових (і вже мабуть не набуде че-
рез відхід у пасивний репертуар).

Найменш показовим на рудиментарному рівні у пісні «Горою вітер віє», на нашу думку, ви-
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явився мелодичний каркас. Він від початку до кінця позначений секвентпим розвитком, Це дає під-
стави вважати йою напливовим в порівнянні з первісним прототипом. Адже секвентність є ознакою 
гармонічного способу мислення і надто віддалена від традиційної модальності. Через те і ладозву- 
корална система позначена сегментною комбінаторикою' їй властиве ііггерплагальне поєднання ео-
лійського пентахорка з еолійським тетрахордом, шо доповнені субсекундою та субквартою. Адже, 
за А Іваніщьким, інтерплагальні системи «належать до перехідних - діатонічно-гармонічних, де вже 
формуються окремі елементи паралельної змінності, рук наспіву за акордовими, звуками» [7,257J

З асів а льна пісня «Горою вітер віє» г прикладом такого роду контамінації, коли зразок, втра-
чаючи свої обрялодійні функції, переходить у групу звичайних пісень.

В давніший період, як зазначають місцеві старожили, в терсні Південної Волині (ця традиція 
б)ла поширена по всій Україні) у весняно-літній період виконувалися полільні пісні, особливо під 
час просапних городніх та злакових культур. На жаль, до нашого часу вони збереглися лише в по-
одиноких варіантах. В досліджуваному терені ию групу представляє пісня «Ой ходила дівчипапьал 
по полю», записана нами у с.Соснівка Шумською району від Г.Павлюк (1924 р. h J. (До  речі, на цей 
жанр в українському еіномузикознавсіві майже ніхто не звертав увагу, через відсутність, перш за 
все польового матеріалу.) У наш час у Південній Волині цю пісню можна зустріти в репертуарі ку-
пал ьсько-летрівчаногс циклу, але вона (ця пісня), як зазначила сама інформаторка. в давніший пері-
од виконувалася під час полільних робіт. Доказом цього є і сам сюжет п іс н і, особливо її перша 
строфа

Ой ходила дівчинонька по полю, 
й вибирала пшепичепъку j  куколю.

За структуротворчими параметрами вона ідентична з деякими весняно-літніми піснями (ма-

ємо на увазі з веснянками, пстрівчаними та купальськими). В першу чергу їх об'єднує ритмічна фо-
рма вірша - 4+4+3 За Ф.Кояессою, «ця ритмічна форма найчастіше подибується у весільних піснях» 

[6, 136]. Як бачимо, пісенний вірш має триссгмеитну будову і у своїй основі с класифікаційним, тобто 

який в історичному розвиткові належить до періоду формування складносурядних речень (див. 
Приклад 2).

На род йому зична форма пісенного зразка «Ой ходила дівчинонька по полю» співдіс на трьох 
рівцях зіставлення: семантичному, власне пісенному та мелодичному, що дає підстави відносити її 
до стародавньої фольклорної верстви. її стародавнє походження також підтверджує і лвдозвукоряд- 
на будова - еолійський трихорд із субсекундою і субкааргою (за КХвіткою) - один із найдавніших 
лвдозвукорядів в українській музиці [8, 250] Полільна пісня «Ой ходила дівчинонька по полю» в 
південно-волинській співочій традиції виконується одноголосо, шо повністю відповідає самим об-
ставинам її реалізації.

Двома пісенними парадигмами, що по бу гупоть в Південній Волині до останнього часу, пред-
ставлений жанр косарських пісень - не «Ой зашуміла зелена дубровонька» та «Вийшли в поле коса-
рі». До речі, обидві пісні належать до активного репертуару сучасних співаків і поширені далеко за 
межами досліджуваного регіону.

Першу із них - «Ой зашуміла зелена дубровонька» - часто можна зустріти у збірниках, де 
опубліковані сімейні пісні. На це, в першу чергу, орієнтує сама сюжетна матриця, яка в жанровому 
відношенні є дещо «розмитою» тв нскоикретизованою. Але такого роду жанрові кореляції — харак-
терне явище для українського фольклору (тв й не тільки), хоча місцеві співаки зазначають, що ця 
пісал в давніший період виконувалася власне під час косарських робіт.

Ритмічна форма вірша даної пісні відтворена двосегментиим дванадцятискладником 5 -і 7, 
який поєднується у дворядкову строфу з автоматичним повторенням другого речення. Дана ритміч-
на строфа в українських народних пісикх зустрічається спорадично- хоча, на думку Ф. Колесе и, «це 
укорочена форма трисегментного сімнадцяти складника 5+5+7, в якій випадає другий сегмент» [fi-
ll 9] На ного думку, «вона належить до старовинних форм і найчастіше зустрічається у весільних та
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колискових» [6,138].
Модель силабомелодичного ритму, що обертається навколо ритмічної форми об'єднання

споріднена Із колкоковими чи весільними, ніж із суто виробничими (трудовими) рухами. Адже за 
метричною дольністто вона є суто колисковою, а не весільною,

Ня стародавнє походження цього зразка вказує і формотворча спіелія трьох рівнів: семанти-
чного, власне пісенного та мелодичного, а також ладова модель - плегальне поєднання фрігійського 
тетрахорду із тетратонікою, Такого роду ладова комбінаторика, без сумніву, сформована Із двох мо-
дусів фольклорного мислення, аідділаних певним проміжком часу. Адже дана пісна позначена кон-
трміна цінним и елементами, які властиві при переході від одного жанру до іншого (в даному разі від 
колискових чи весільних до косарських).

Пісня «Ой зашуміла зелена дубровонька» записана фольклористом С,Туриком від жіночого 
дуету в с.Града Кременецького району, а транскрибована нами Тут Проглядаоть^я явні гетерофонг 
чиї елементи при розспівуванні цієї лісні, адже двоголосе розходження властиве лише для останньо-
го сегменту другого речення, особливо в терцовому та октавному поєднаннях, (див. Приклад 3).

Чи не найпоширенішою та най популярнішою в косарському циклі, що побутує в терені Пів-
денної Волині та дехеко поза його межами, є пісня «Вийшли в поле косарі». Як зазначають місцеві 
старожил н, ця лісна найчастіше виконувехася в жнивний період, коли косарі Йшли в поле чи повер-
галися з нього додому, хоча її можна було почути і при косінні сіна.

Косарська пісня «Вийшли в поле косарі» за всіма музичио-стнльовими ознаками Представляє 
пласт пізнішої фольклорної верстви. Вона ввійшла в ужиток передусім в період середньовіччя, оскг 
чькії її мелосиі характеристики явно тяжіють до іармонічно-функпіональної музики Особливо це 
відчутно у принципі самого формування, зокрема у мелодичному станокленні приспіву. Адже він 
(приспів) повністю побудований на секаентному розвиткові, в основі якого лежить секундове зі ста-
влення-розгортання матеріалу (див. Приклад 4).

В основі складочислової будови вірша «Вийшли в поле косарі» лежить двосегменгннй вось-
мисклад ник 4+4 (семискладна ритмічна форма властива лише першій строфі). Адже, як зазначає 
А їванниькик, «основу вірша танцювальної пісенності становить розмір 4+4» [4, 156]. Такого роду 
ритмічна форма - характерне явище для всіх рухових пісень, особливо для веснянок*гаївок та руса-
льних пісень. Адже вона таїть у собі особливу рухову енергію 

ряду вчених-анвлітиків, повністю випливає з виробничих рухів, які притаманні процесам групового 
(а також Індивідувльного) анконання різного роду робіт (у даному разі - косіння). Відповідні 

(аналогічні) рухи в пізніший період закріпилися за групою іанцювальних пісень, адже вони 
і енегичнот без сумніву, пов’язані із трудовими, тобто є своєрідним їхнім сучасним віддзеркаленням.

Иа формотворчому рівні в пісні «Вийшли в поле косарі» відчувається деякий контраст між 
власне пісенним та мелодичним компонентами, особливо це спостерігається між структурними па. 
рачетрами заспіву та приспіву.

На відміну від вищезазначених мелосних ознак, ладозвукорадиа парадигма (термін С.Грици) 
пісні «Вийшли в поле косарі» в основному зберігає традиційні ознали їй притаманний Іонійський 
гексахорд із приставним вархнім звуком, що часто зустрічається у такого роду піснях.

Дана пісня записана від учасників фолькаорно-етнографічного ансамблю із с.Лисичинці 
Підволочиського району (а порубіжному селі між Волинню та Поділлям) в 1981 р. під час виконан-
ня жниварського обряду. До речі, учасники ансамблю (жінки) виконували цю пісню одноголосо в 
супроводі ансамблю троїстих музик (скрипка, баян та контрабас), Останні повністю дублювали пі-
сенну мелодію* h

На жаль, недостатня кількість сезонно-приуроченкх пісень неурядової дії не дає можливості 
більш повно (на типологічному ріані) їх проаналізувати, а лише робляться перші кроки у цьому напрямі.
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Особливе місце серед сезонно-нриуронених пісень необрядової дії займають власне жнивар-
ські пісні. На жаль, у сучасному репертуарі співаків Південної Волині вони займають незначне міс-
це і в переважній більшості належать уже до їхнього пасивного репертуару, хоча серед аналогічної 
групи пісень вони є найбільш репрезентативними

Серед аналізованого нами матеріалу власне жниварський цикл представлении 10-ма пісеН’ 
цими парадигмами, які зустрічаються в більшості сіл досліджуваного терему. Найпоширенішими 
серед них є пісні «Ой на горі жита много», «Жито жала, снопів не в’язала» та «Дайте мені грабель-
ки». які найчастіше виконуються при ходінні в поле і при поверненні з нього.

Усі вищезазначені зразки представлені чотнрнвдцятискпадовою ритмічною формою вірша 
444+6, за винятком пісні «Ой на горі жита много», яка позначена варіабельністю її внутрішнього 
приспіву, зокрема другого:

Ой на горі жита много, йой> йой, йой, йой, йой, 
половина зеленого, гой я гой, гой я гой, гой я гойї

Він (приспів) у першому разі є п’ятискладовим, я у другому — ден ятискладовим.
На структуро творчому рівні ш лісні репрезентують коломийкову форму, яка найчастіше зу* 

стрічається у групі танцювальних та жартівливих пісень. Вищезазначені пісні є повністю дотичні до 

нього жанру, адже в їхній основі й лежать власне жартівливі сюжети, які найчастіше використову-

валися під час відпочинку людей. Усі інші складові цієї форми в аналізованих піснях є дещо відмін-
ними. Особливо це стосується ритмічної орі'анізації у сегментах. Зокрема, в пісні «Жито жала, сно-
пів це в’язала» вона набирає комбінованої форми - дроблення з об'єднанням ( J J J).

Також позбавлений репетиційності другий сегменту другому вірші шєі пісні. Тут він висту-
пає у формі поступового об’єднання (J^J J) Такого роду трансформація силабомелоднчної моделі 

- показове явище під час переходу пісні від одних обставин виконання до інших (маємо на увазі віл 
танцювальної до виробничо-перепочинкової).

Формотворчі елементи в аналізованих піснях також сп і вдіють на трьох рівнях: семантично-
му, власне пісенному та мелодичному. Адже вони в однаковій мірі контрастують відмінно зіставле-
ним матеріалом.

Лддозвукорядна будова власне жниварських пісень в основному базується на олІготоніцІ 
(іонійський та еолійський гексахорд), тобто тут зберігається модальне мислення, що пов’язане із 
давнішою фольклорною верствою. Лише пісня «Жито жала, снопів не в’язала» характеризується 
середньовічними ладозвукорядними ознаками - авіептичним поєднанням еолійського пентахорда з 
фрігійським тетрахордом (останнє вже майже впритул наближене до октавної і омофонної системи): 
(див Приклад 5).

Як зазначила інформазорка Н.Циганюк із с.Града Кременецького району Тернопільсько" об-
ласті - виконавиця пісні «Дайте мені грабельки» - «дана пісня, за переказами старожилів, в давні-
ший період виконувалася під час згрібання <цна, тобто як власне гребешинькя»3 хоча за семангичнИ’ 
ми та структуротворчими параметрами вона споріднена з любовно-жартівливим и піснями.

Отже, сеюнно-прнурочені п іс н і необрядової дії в терені Південної Волині через втрвту свого 
функціонального прикріплення збереглися до нашого часу лише в пасивному репертуарі виконавців 
старшого покоління. Це призводить до їх повного згасаник і робить їх реліктовими на рівні жанру В 
першу чергу нівелюється сюжетна матриця, яка лише окремими лексемами в’яж^іься з ai/щовідннм 
виробничим процесом.

У зв’язку з відсутністю конкретного обрядодійетва, ці пісні типологічно не споріднені МІЖ 
собою, а в більщій мірі наближені до групи звичайних пісень. Особливо це відчутно на рівні ритмі’ 
чцих форм вірша, силабомелодичних моделей та способів формствореіпія. Лядозву коря дні олрадир 
ми також підтверджують цей зв’язок.

Як показали паші спостереження, сезонно-приурочені пісні необрядової дії в порівнянні з
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іншими аналогічними піснями найбільше виходять із ужитку і кожен нововід найдений і записаний 
зразок - це неоціненний скарб для майбутнього української музичної фольклористики.
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Нотні приклади

1
А Ходою м- ТОЙ7.

1 Ой там із - за го - рн та буй - ний ш - тер ш - «,

г Г гїі'ГГ&Р J'rf^'!llp р Стр Шмі
А там у-ш-вонь-м та шве-ни - ченъ-иу с і-е . та пше-аи - чень-ку с«-£

? Ходою с- Сосніека Шумсь кого р~ну Тєрнопш ьської об>ъ

Й № - бн - ра - ла пше - ян - чень - му 1 ку - ИЗ JUG

1 Ой го - ди - ла дів - чи, - ноны - кд по по - лю,
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Помірно с Града Кременецького р-му Термопигьоької о&ь

1 Ой за' шу ' мі - па зе' ле' ва дуб ро - вонь - ка»-- 33,j жу - ри - ДЗ,j Ся

мо - л» - да - я лошака). за-жу-ри - ла-ся

І

Жваво f- Гфж/шаьсмот с»б&

УР УРТР Г ^УЕЖ'Г^Т
Вий-піди sno - яв tn - са - рк ко-сить ра- ко до ЗО - рі. Ген, ну-те ко-са-рі,

4; >' ■■ 1 fl

V" ГГ' к ^-г ■ 

мо - ло - да - а вонь(каї

хоч не pa - но у с - та - ли, хоч не ра - но уе - та - лщ той ба - га - то у - га- ян

>
* Помірно ^да Кременецького р-ну Термопіл ьської обл>

4'* Т J1 J MJ? яНіН ї
1 Жа - то жа * да. ней - то жа - да ено * лав к н'я - за ла,

W4P
СКШЬ - ки хлоп - ЦІЙ не ЛЮ-би ла. прав - ди не ска- ха ла

§

Ones Смоляк

ВЕСІЛЬНІ МОТИВИ У ГАЇВКАХ ЗАХІДНОГО ПОДІЛЛЯ

Серед усіх народйомузичних жанрів українською обрядового фольклору найбільшою тема- 
іичною розмаїтістю характеризуються весняні пісні (у Західному Поділлі їх найчастіше називають 
гаївками, а подекуди - гагілками, ягілками, ягівками, гагівками, маївками тощо). Широкий тематич-
ний спектр передусім випливає із значного часового відтинку, який охоплював весняний період тазі 
значної кількості обрядів, які припадали в цей час (весняні обряди тривали майже три місяці: від 
Обретіння (9 березня) до Вознесіння. що припадає на 40 день після Великодня). Через те у весняних 
піснях фігурує значна кількість сюжетів (а разом з тим і мотивів), які відповідають сутності кожного 
обряду зокрема і тематичній спрямованості кожної складової весняного никлу взагалі

Па тематичне групування гаївок та присутність у них відповідних мотивів звертали увагу 
українські вчені-фольклористи, літературознавці та елю лої и М.Гру шевський. ФДСо лесса, 
О Вороиай, С.Килимник, О.Білецький, А Лобода, АДваницький, Кожен із них мав свої критерії та 
підходи щодо визначення їхнього змістового наповнення, але більшість із них насамперед звертали 
увагу" на ті тематичні групи, які були найбільш характеристичними значному гаївковому масиву

Серед вищезазначених учених на тематику весняного календаря вперше зверну» уавгу 
М Грушевський На його думку, сюжети гаґвок становлять три основні тематичні групи: гаївки, що 

89


